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Ασθενής 67 ετών, καπνιστής, μηχανουρ-
γός με ιστορικό υπέρτασης και αναταχθεί-
σης κολπικής μαρμαρυγής εισέρχεται στο 
νοσοκομείο με ρίγος και υψηλό πυρετό 
από 4ημέρου με βήχα, βλεννοπυώδη α-
πόχρεμψη, βύθιο άλγος στο αριστερό ημι-
θωράκιο και δυσφορία.
Κατά την αντικειμενική εξέταση ακούγο-
νται άφθονοι ρεγχάζοντες άμφω αλλά και 
μη μουσικοί αριστερά. Υπάρχει λευκοκυτ-
τάρωση (18.000), CRP=15, D-dimers 700 
(φτ<500), αλλά όχι υποξυγοναιμία.
Αρχικά αντιμετωπίσθηκε σαν εξωνοσοκο-
μειακή πνευμονία. Υπήρξε ανταπόκριση 
κλινική και εργαστηριακή, αλλά η αξονική 
τομογραφία προκάλεσε ανησυχία. Υπήρχε 
μάζα με ακτινωτές προσεκβολές στον αρι-
στερό άνω λοβό και πυκνοατελεκτασία στη 
γλωσσίδα με καθαρό αεροβρογχόγραμμα 
χωρίς λεμφαδενική συμμετοχή του μεσο-
θωρακίου (εικόνες 1,2,3).
Η βρογχοσκόπηση έγινε μετά την ύφεση 
των συμπτωμάτων. Αποκάλυψε φλεγμο-
νώδεις αλλοιώσεις στα στόμια του άνω και 
κυρίως της γλωσσίδας με διατήρηση της 
αρχιτεκτονικής του αυλού. Το ξέστρο απέ-
σπασε αιμορραγικό περιεχόμενο και οι βι-
οψίες σαθρό βλεννογόνο. Η διάγνωση δεν 
δόθηκε από τις καλλιέργειες αλλά από την 
κυτταρολογική πτυέλων. Εντυπωσιακή ή-
ταν η αποκατάσταση μετά από αγωγή 3 ε-
βδομάδων (εικόνες 4,5,6).

2

3

1



Ανασκόπηση

ακτινολογικό

Ερώτηση

Απάντηση

47

Quiz  
Aπάντηση

Η κυτταρολογική του νοσοκομείου ανακάλυ-
ψε ακτινομύκητες στο υλικό των ξεσμάτων. 
Έχουν σκουροκόκκινο χρώμα, υποστρόγγυ-
λο προς οβάλ σχήμα και λεπτούς θυσάνους 
γύρω (εικόνα 7). Προγραμματίσθηκε αγω-
γή ενός εξαμήνου τουλάχιστον με amoxil 
1,5 g/24ωρο και παρακολούθηση. Η αγω-
γή αυτή καλύπτει την πιθανότητα των συ-
νοδών παθογόνων.
Ο ακτινομύκητας συνυπάρχει με πρωτεύο-
ντα παθογόνα αλλά αν η παρουσία του α-
γνοηθεί, προκαλεί σημαντικές βλάβες, σχη-
ματισμό διηθήσεων εν είδει μάζας ή βρογ-
χοπνευμονικών εστιών που επεκτείνονται 
προς τον υπεζωκότα και το θωρακικό τοί-
χωμα. Πηγή εισόδου παραμένει ο στομα-
τοφάρυγγας και η κακή στοματική υγιεινή. 
Σήμερα θεωρείται σπάνιο αίτιο διηθητικής 
πνευμονίας-νόσου.
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